

# 普京与奥巴马电话“交锋”90分钟

舆论认为，美欧虽态度强硬，但反制俄罗斯选项有限



3月1日，在乌克兰克里米亚自治共和国塞瓦斯托波尔的一个乌克兰边防哨所外，当地居民从不明身份的武装人员旁走过。

乌克兰议长图尔奇诺夫3月1日晚下令乌克兰武装力量进入完全的战斗准备状态。同一天，俄罗斯总统弗拉基米尔·普京与美国总统贝拉克·奥巴马通电话一个半小时，磋商乌克兰局势。

尽管美国以及欧洲主要国家领导人警告“代价”和“后果”，俄罗斯联邦委员会（即议会上院）1日依旧通过总统弗拉基米尔·普京关于在乌克兰动用军事力量的提议。一些西方媒体和分析师认为，美欧能就此反制俄方的选项有限。

## 局势进展

### 乌军进入完全战斗准备状态

代行乌克兰总统职责的乌议长图尔奇诺夫3月1日晚下令乌克兰武装力量进入完全的战斗准备状态。

俄罗斯联邦委员会（议会上院）当天早些时候同意总统普京在乌克兰领土上动用俄军事力量，直至该国形势恢复稳定。乌克兰国家安全和国防委员会当晚紧急开会研究对策。

图尔奇诺夫说，考虑到潜在的侵略，他下令乌克兰武装力量进入完全的战斗准

备状态，加强了对核电站、机场和战略基础设施的保护。他说，国家安全和国防委员会制定了应对直接军事入侵的详细计划。

乌克兰总理亚采纽克呼吁俄方将黑海舰队部队撤回常驻地并着手进行政治对话，他同时宣布乌克兰准备捍卫自己的主权。他说，对乌克兰领土的军事干涉是不可接受的。

亲俄民众1日在乌克兰东部多个城市举行集会，反对临时政府。路透社报道，亲俄民众在哈尔科夫、顿涅茨克、敖德萨和第聂

伯罗彼得罗夫斯克市政府升起俄罗斯国旗。

在哈尔科夫，数千名亲俄民众与支持临时政府的民众爆发冲突，数十人受伤。在顿涅茨克州，议会议员宣布，将举行全民公决，决定州今后的地位。数千民众在首府顿涅茨克市举行亲俄集会，把政府办公楼的乌克兰国旗换成俄罗斯国旗。

在俄语居民为主的克里米亚共和国，许多民众表达亲俄立场。据美联社报道，克里米亚局势平静，生活正常。

## 大国角力

### 俄美首脑电话“交锋”90分钟

而他们实际上受到基辅现政权支持”。

俄罗斯定于6月在索契承办八国集团首脑会议。奥巴马说，美国将暂停参加八国峰会的预备会议，如果俄罗斯“继续违反国际法，将面临更深的政治和经济孤立”。

克里姆林宫方面说，俄罗斯“公民和同胞”在乌克兰面临“现实生命威胁”。普京在电话中“强调，如果暴力进一步蔓延至乌克兰东部和克里米亚，俄罗斯保留在那些地区保护俄方利益和俄语民众的权利”。

白宫“承认俄罗斯与乌克兰深厚的历史和文化联系”以及俄方保护乌境内俄罗斯族民众的需要。奥巴马提议，俄方应与乌克兰临时政府直接接触，同时由联合国安全理事会或欧洲安全与合作组织向乌派遣国际观察员，以和平方式化解危机。

俄罗斯克里姆林宫方面说，普京应邀与奥巴马通话，两人“详细讨论乌克兰异常局势的各个方面”。

声明说，就奥巴马关注俄方在乌动用军队的可能性，普京“请他注意（乌克兰）极端民族主义者的挑衅和犯罪行为，

### 多国官员在安理会“舌战”

继前一天的紧急磋商，安理会1日再次开会，讨论乌克兰局势。俄罗斯与西方国家常驻联合国代表唇枪舌剑，各表己方立场。

美国常驻联合国代表萨曼莎·鲍尔呼吁安理会和欧安组织“立即部署”国际观察员，敦促俄方“现在就停止干涉乌克兰”。

俄罗斯代表维塔利·丘尔金不示弱，指责美国和欧洲联盟干涉乌克兰内政，先前数月鼓动反对派在基辅街头举行抗议活动，引发暴力，加剧危机。

英国代表马克·莱尔不接受丘尔金的说法，要求俄方就部署部队的法律依据给出解释。

安理会成员在会上强调了尊重乌克兰统一和领土完整的重要性，讨论了缓和紧张局势。

## 局势观察

### 惩罚俄罗斯会伤及美国自身

国家和北约把话说得很重，但只是空洞的威胁，实际上做不了许多事来影响局势。”

### 惩罚俄也会伤及美自己

普京的举动肯定会加剧他与奥巴马本已麻烦不断的紧张关系，给试图避免与俄罗斯重回“冷战”的奥巴马出了一道难题。只是，如果美国要还击，就不得不顾忌在伊朗核问题、叙利亚和阿富汗问题等重要事务上与俄方必不可少的合作。

美国智库战略与国际问题研究中心俄罗斯项目主任安德鲁·库克斯说：“我们面临困难的选择，惩罚俄罗斯实际上会惩罚我们自己。”

至于经济制裁，刚刚卸任的原美国驻俄大使迈克尔·麦克福尔认为，现在考虑为时尚早，需要细致观察俄罗斯在乌克兰克里米亚自治共和国的行动后再选择时机。

欧洲国家官员对俄方举动同样表达关切，但没有具体提出阻止或惩罚俄罗斯的措施。路透社说，欧盟忙于处理内部问题，似

乎既不愿意完全拥抱身陷困境的乌克兰，也不愿意承受与最大贸易伙伴之一俄罗斯对抗的经济风险。

### 欲打“形象牌”向俄施压

一些现任和前任美国政府官员说，美国及其欧洲盟友尽管不大可能动用军事力量回应，但依旧可以通过向俄方施加压力表明，如果继续现在的行动方向，将招致许多损失，比如因成功举办索契冬奥会而得分的国家形象。

麦克福尔说，为了让不久前闭幕的索契冬奥会展现“新俄罗斯”，普京投入了巨资，他必须认识到，如果乌克兰真的发生军事冲突，他所希望的借助冬奥会营造的一切都会被“一扫而光”。

不过，与国家形象相比，俄黑海舰队驻地塞瓦斯托波尔港以及克里米亚的战略地位、乌克兰之于俄罗斯国家利益的重要性，孰轻孰重，可能的军事行动如何把握分寸，普京和俄罗斯决策层心里自然有数。综合新华社

## 塞西留职埃及新内阁

埃及临时政府新内阁1日在首都开罗宣誓就职，军方领导人阿卜杜勒-法塔赫·塞西留任副总理兼国防部长。

新内阁成员共32人，由易卜拉欣·马赫莱卜（前译“马格赖布”）任总理。

与刚辞职不久的哈齐姆·贝卜拉维内阁相比，新内阁副的理由原来的3人减少至1人，且由防长塞西兼任。

新内阁把原内阁中的10个部合并为5个，将“过渡时期司法与和解部”改为“议会和过渡时期司法部”。塞西、内政部长穆罕默德·易卜拉欣、外交部长纳比勒·法赫米、新闻部长多里娅·谢拉夫丁等20名部长留任原职，财政部长等11个职位由新人担任。

此前，外界猜测塞西可能不在新内阁成员名单内，原因是如果他宣布参加总统竞选，则必须首先从军队及国防部长职位卸任。塞西至今仍未宣布参加总统竞选。

埃及军方去年7月3日解除穆罕默德·穆尔西的总统职务，时任最高宪法法院院长阿兹利·曼苏尔出任临时总统。贝卜拉维内阁于随后数日内组建，于7月16日宣誓就职，今年2月24日宣布集体辞职。舆论普遍认为，执政表现不佳是贝卜拉维内阁辞职的主要原因。

据新华社

## 英国推出世界最大航空器

续航时间长达3周  
时速可达160公里



HAV304

英国一家公司最近推出目前世界上最大的航空飞行器，它不仅续航时间能够长达3周之久，还能把大型货物运送到传统航空器难以抵达的地区。

媒体评述，这种新型航空器或会成为航空业的“变革者”。

这一航空器外形像是飞机、飞艇和直升机的混合体，长达91米，由英国“混合航空器有限公司”研制，耗资大约3000万英镑（约合5000万美元）。

现阶段，这一型号为HAV304的航空器在英国贝德福德郡一处飞机棚内展出。

由于使用惰性气体氦气，这一航空器具有环保节能的优势，与传统货机相比，能节约70%的能源。

HAV304的另一大优势是不需要跑道起降。研发人员打算今后进一步改进航空器，让它能够在水面、冰面和沙漠等多种地形起降，从而能够将货物运送到一些传统航空器难以抵达的地区。

这一航空器预计今年晚些时候开始在英国飞行，时速可达160公里。

“混合航空器有限公司”公关和新闻主管克里斯·丹尼尔斯介绍，公司研发的这种航空器有两种类型，一种能够在空中停留很长时间，可用于通信和转播体育比赛等；另一种主要用于运输。

“混合航空器有限公司”将在现有基础上研发更为先进的Airlander 50型航空器，使它能够运送50吨货物，而且油耗只是传统飞机的四分之一。当然，它的体型也更大，长119米，宽60米，高35米。

丹尼尔斯说，由于使用氦气，航空器长度每增加一倍，货物装载量就能增加8倍，他希望航空器最大装载量能达到200吨。

但他认为，新型航空器并不会取代传统的铁路、轮船等运输方式，它更适合将大型货物运到类似像加拿大和非洲等一些难以抵达的地区。

据新华社